

Handwritten text at the top right corner.



ரஹ்நாதம்

THE EELANAATHAM

PEOPLES DAILY

மக்கள் தினசரி

நாதம்: 02

திருவள்ளூர் ஆண்டு 2022

புரட்டாதி 16

(02-10-1991)

புதன்கிழமை

ஒசை: 226

யாழ். எம். பிக்களின் நியமனம்;

தலைவர் பிரயாவின மதிநுட்பம்

கொழும்பு அரசியல் விமர்சகர்கள் கருத்து

(கொழும்பு)
 சிறிலங்காவில் அரசியல் நெருக்கடி உச்சக்கட்டத்தை அடைந்துள்ள இவ் வேளையில் யாழ் மாவட்டபாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள் ஒன்பது பேர்களை பாராளுமன்றம் அனுப்ப விடுதலைப் புலிகளின் தலைவர்பிரயாகரன் மேற்கொண்ட முடிவு அவரது அரசியல் விவேகத்தையும், மதிநுட்பத்தையும் காட்டும் ஒரு செயலாகும். இவ்வாறு கொழும்பில் அரசியல் விமர்சகர்கள் குறிப்பிட்டதாக கொழும்புவாராந்தப் பத்திரிகை ஒன்று தெரிவித்துள்ளது.

விடுதலைப் புலிகள் தலை திரம் இருக்கவில்லை. அவர் டர் என்று கொழும்பில் அரசியல் விமர்சகர்களை பிரயா மதிநுட்பமாகச் செயற்பட்டு சியல் விமர்சகர்களை கருத்து கரக கொழும்பில் ஏற்பட்ட அடுத்த மேற்கொள்ள வேண்டி வெளியிட்டுள்ளனர். அரசியல் நெருக்கடியை அவ டிய நடவடிக்கை பற்றியும் விடுதலைப் புலிகளை ஒரு தாவித்துக் கொண்டு மாதி தீர்மானித்துச் செயற்பட்ட இராணுவ அல்லது பயங்கர



வாத அமைப்பு என்ற வகையினையே சிறிலங்கா அரசு இவரை அனுதி வந்தது.

சர்வோதயத்திற்கான வெளிநாடுகளின் உதவியை நிறுத்த அரசு தீவிரமுயற்சி (கொழும்பு)
 சர்வோதய இயக்கத்திற்கு வெளிநாடுகளில் இருந்து கிடைக்கும் நிதி உதவிகளை நிறுத்தவதற்கு அரசாங்கத்தின் முயற்சி செய்யப்பட்டு வருவதாக தெரியவருகிறது.
 சர்வோதய இயக்கத்தின் உறுப்பினர், மேலாட்சி போன்றவை நடாதிக்கப்படுவதாகவும், இவ் இயக்கம் அரசிற்கு எதிராகவும் சில சமயங்களில் இயங்கி வருவதும் தெரிய வந்ததை அடுத்து மேற்படி முயற்சி

இலங்கை வங்கியின் கண்டதும் பணம் கொடுக்கும் கட்டளைத் திட்டம் (கொழும்பு)
 கொடுப்பனவுகளைத் தீர்க்க இலங்கை வங்கி கண்டதும் பணம் கொடுக்கும் கட்டளைத் திட்டத்தை அறிமுகப்படுத்த கொள்ளலாம். இதற்கான கட்டணம் ரூபா 10,000க்கும் அதற்குக் குறைந்த தொகைக்கும் ரூபா 25 மட்டும் பெற

பிரதமர் நரசிம்மராவ் தூதுவர் ஜா சந்திப்பு

சிறிலங்காவிற்கான இந்திய உயர் விதானிகள் எஸ். என் ஜா நேற்றுப் பிரதமர் பி. வி. நரசிம்மராவைப் புதுடில்லியில் சந்தித்துப் பேசினார். சிறிலங்காவின் அரசியல் நிலை குறித்தும் கொழும்பில் நடைபெறவிருக்கும் சார்பு மாநாடு பற்றியும் ஜா பிரதமருடன் ஆலோசனை கலந்ததாக இந்திய வெளி விவகார (4ஆம் பக்கம் பார்க்க)

21 இந்திய மீனவர்களும் நான்கு ஒப்படைக்கப்படலாம்

(யாழ்ப்பாணம்)
 விடுதலைப் புலிகளின் பாதுகாப்பில் உள்ள இந்திய மீனவர்களை கொழும்பில் உள்ள இந்தியத் தூதரகம் பொறுப்பேற்று சர்வதேச செஞ்சிலுவைச் சங்கம் இம் மீனவர்களை இந்தியத் தூதரகத்திடம் ஒப்படைப்பதற்காக கொழும்புக்கு அழைத்துச் செல்வதற்கான ஏற்பாடுகளைச் செய்துள்ளது. நான்கு மீனவர்களை இம் மீனவர்களை சப்பகி மூலம் திருக்கோணமலைக்கு அழைத்த (4ஆம் பக்கம் பார்க்க)

கொழும்பில் அரசியல் விமர்சகர்கள் குறிப்பிட்டதாக கொழும்புவாராத் தப்பத்திரிகை ஒன்று தெரிவித்துள்ளது.

விடுதலைப் புலிகளின் தலைவர் வேலுப்பிள்ளை பிரபாகரன் கொழும்பில் ஏற்பட்ட அரசியல் நெருக்கடியை அவ்வாறாகக் கொண்டு மாநிலம்

திரம் இருக்கவில்லை. அவர் மதிப்புமிக்க செயற்பாட்டு அடுத்த மேற்கொள்ள வேண்டிய நடவடிக்கை பற்றியும் தீர்மானித்துச் செயற்பட்ட

டார் என்று கொழும்பில் அரசியல் விமர்சகர்கள் கருத்து வெளியிட்டுள்ளனர். விடுதலைப் புலிகளை ஒரு இராணுவ அல்லது பயங்கர

யாழ். எம்பிகள் வருகை

பிரச்சினையை உருவாக்கும்

(கொழும்பு) யாழ். மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த சுயேட்சைக் குழு உறுப்பினர்கள் இத் தருணத்தில் பாராளுமன்றத்திற்கு மீண்டும் வர உத்தேசித்திருப்பது மேலும் பல பிரச்சினைகளைத் தோற்றுவிக்கக் கூடும் என்று எதிர்க்கட்சித் தலைவர்களிடம் மோர் பண்டார நாயக்க கூறியுள்ளார். அவர் மேலும் கூறுகையில் ஜனாதிபதி பிரேமதாசாவுக்கு பாராளுமன்றத்தில் பெரும்பான்மைப் பணம் இல்லாமையே இந்த நியமனத்திற்கு காரணமாக இருக்கலாம் எனவும் தெரி

பிரேரணையை எதிர்நோக்க அரசாங்கம் தயார்

(கொழும்பு) அரசாங்கத்திற்கு எதிரான எதிர்க்கட்சியினரின் எந்தவொரு நடவடிக்கைகளையும் எதிர்நோக்க அரசாங்கம் தயாராகவுள்ளது என நேற்று அறிவித்தது. எதிர்க்கட்சியினரின் நம்

வித்தாரி. யாழ். மாவட்டப் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள் மீண்டும் நியமனம்பெறுவது தமிழ் மக்களை மேலும் பிளவு படுத்த அரசாங்கம் எடுக்கும்

பிக்கையில்லா பிரேரணையை தோற்கடிக்க அரசாங்கம் பாராளுமன்றக் குழு ஐக்கியப் பட்டிமன்றங்களையும் நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணை குறித்து தனி இன்னும் நிர்ணயிக்கப்படவில்லை என்றும் அரசாங்க வட்டாரங்கள் நேற்று முன்தினம் தெரிவித்தன.

- சிறிமாவோ மற்றுமொரு முயற்சி என்று ச. பி. ஆர். எல். எப். இயக்கம் கொழும்பில் அகில இந்தியப் பக்கம் பாரிக்க

சாரீக் மாநாட்டை நிறுத்த இந்தியா முயற்சி

(கொழும்பு) சாரீக் மாநாட்டை கொழும்பில் நடத்த இலங்கை விரும்புகின்ற பேர்திலும் பலவிதமான காரணங்களைக் கூறி மறுமொரு முயற்சி என்று ச. பி. ஆர். எல். எப். இயக்கம் கொழும்பில் அகில இந்தியப் பக்கம் பாரிக்க

இதனிடையே 'சாரீக்' மாநாட்டை எதிர்க்கட்சி நவம்பர் மாதத்தில் நடத்துவதற்கான ஏற்பாடுகளிக்கொழும்பில் அதிசாரீகக் குழுமாரமாக ஈடுபட்ட (4ஆம் பக்கம் பாரிக்க)

இந்தியாவின் உதவியின்றி நாட்டின் ஐக்கியம் பேண முடியாது

(கேகாலை) இந்தியாவின் உதவியின்றி நாட்டின் ஐக்கியத்தைப் பாதுகாக்க முடியாது. இந்தியாவின் உதவியின்றி இனப் பிரச்சினைகளைத் தீர்வு காணவும் முடிய

யாது. இவ்வாறு முன்னாள் அமைச்சர் ஜி. எம். பிரேமச்சந்திரா கூறியுள்ளார். கேகாலை மட்டியுள்ள சைப பொது வாசகசாலை மைதானத்தில் நடந்த பொதுக் கூட்

- பிரேமச்சந்திரா டத்தில் உரைநிகழ்த்திய அவர் மேலும் பேசுகையில் புத்த பிராண்பிந்தி இத்தினம் (4ஆம் பக்கம் பாரிக்க)



வாத அமைப்பு என்ற வகையினையே சிறிலங்கா அரசு இதுவரை அணுகி வந்தது. அதேவேளை இந்திய அதிபர் வர்க்கத்தின் சுயகௌரவம் புலிகளின் இராணுவ புத்திகளையும் அரசியல் விவாதத்தையும் சரியான முறையில் மதிப்பிடு செய்வதற்குத் தடையாகவும் அமைந்திருந்ததாகவும் அவ்வட்டாரங்கள் மேலும் தெரிவித்தன. தற்போது முதுபுலிகள் எடுத்த நடவடிக்கை அவர்களின் மதிப்புத்தரப்பரிய வலத்திற்கும்கூடும் எனவும் தெரிவித்துள்ளனர். பாராளுமன்றத்துக்கு ஒன்பது உறுப்பினர்களை அனுப்புவதற்கும் இந்தியாவின் அரசியல் செல்வாக்கு இலங்கை (4ஆம் பக்கம் பாரிக்க)

ஊரடங்கு தளர்வு

(கொழும்பு) மன்னார் மாவட்டம் மற்றும் வவுனியா மாவட்டத்தில் செட்டிமுகும் உதவி அரசாங்க அதிபர் பிரிவு ஆகியவற்றில் அழுவிக் இருந்த ஊரடங்குச் சட்டம் நேற்று காலை எட்டு மணிமுதல் தளர்த்தப்பட்டுள்ளதாக பாதுகாப்பு அமைச்சர் கூட்டு நடவடிக்கை தலைமைபகம் அறிவித்துள்ளது.

எறிகளைத் தாக்குதல்

(கட்டுவல்) குப்பினர்கள் ஏறாலை ஆகிய பகுதிகளில் மீது சிறிலங்கா இராணுவத்தினர் எறிகளைத் தாக்குதல் நடாத்தியுள்ளனர். நேற்றும், நேற்று முன்தினமும் இப்பகுதிகளில் மீது எறிகளைத் தாக்குதலுடன் துப்பாக்கித் தாக்குதலும் மேற்கொள்ளப்பட்டது. இத்தாக்குதலினால் இப்பகுதியில் இருந்த பொதுமக்களின் வீடுகளை சில சேதமடைந்தன.

நிறுத்தவதற்கு அரசுதரப்பில் ருந்து பகிரத முயற்சி செய்யப்பட்டிருவதாக தெரியவருகின்றது.

சர்வோதய இயக்கத்தின் ஊழல், மோசடி போன்றவை நடாத்தப்படுவதாகவும், இவ் இயக்கம் அரசிற்கு எதிராகவும் சில சமயங்களில் இயக்கி வருவதும் தெரிய வந்ததை அடுத்து மேற்படி முயற்சி அரசு தரப்பில் இருந்து மேற்கொள்ளப்பட்டிருப்பதாக தெரியவருகின்றது. அத்துடன் இவ் இயக்கத்தின் செயற்பாடுகளை உற்று நோக்குவதற்காக சுமார் 45 இராணுவ

ஏறாவூர் பகுதியில் பலத்த குண்டு வீச்சு

(மட்டக்களப்பு) மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் ஏறாவூர் பகுதிக்கு குண்டுகள் வீசும் விமானங்கள் நேற்று முன்தினம் முதல் கரும் தாக்குதலை மேற்கொண்டன.

பாலம்போட்டாற்றில் சிதறியது கடற்படைவாகனம் 3 பேர்பலி; 6பேர் படுகாயம்

(கொழும்பு) திருக்கோணமலை மாவட்டத்திலுள்ள பாலம்போட்டாறு பகுதியில் நேற்று முன்தினம் நடந்த சண்டி வெடியில் கடற்படைவாகனின் வாகனம் சிதறியதில் கடற்படை

மீனவர் மீது இராணுவம் துப்பாக்கிச் சூடு

(நல்லூர்) நேற்று முன்தினம் (30-9-91) தம்பாட்டி கடற்பரப்பில் பாய்ச்சுவதை மூலம் குருநகர் மீனவர்களை தொழில் நடவடிக்கையில் ஈடுபட்டிருந்த சமயம் இராணுவம் சுட்டதாசவும் இதன் காரணமாக அவர்கள் தமதுவலைகளை விட்டுவிட்டு உயிரைக் காப்பாற்றியாழ்ப்பாணத்துக்கு வந்து சேர்ந்ததாக

பணம் கொடுக்கும் கட்டளைத் திட்டம்

(கொழும்பு) கொடுப்பனவுகளைத் தீர்க்க இலங்கை வங்கி கட்டும் பணம் கொடுக்கும் கட்டளைத் திட்டத்தை அறிமுகப்படுத்தியுள்ளது. இதனைப் பெற்றுக்கொள்பவர்களை நாட்டின் எந்தக் கிணையிலாவது கொடுத்துப் பணத்தைப் பெற்றுக் கொள்ளலாம். இக் கட்டளை ஒன்றை

ரூபா 10,000க்கும் மேல் பெற்றுக் கொள்ளலாம். இதற்கான கட்டணம் ரூபா 10,000க்கும் அதற்குக் குறைந்த தொகைக்கும் ரூபா 25 மட்டுமேயாகும். ஒரு கட்டளை முடிபது நாட்களுக்குச் செல்லுபடியாகும். இதனை எல்லாப் பிரதம கிணைகளிலும் பெற்றுக் கொள்ளலாம்.

மேலும் பங்குடா வெளி இலாபப்படிச்சேனை, கொடுவாமடு ஆகிய பல கிராமங்களை பாதுகாப்பு படைவீனர் சுற்றி வளைத்து தேடுதல் நடவடிக்கையில் ஈடுபட்டுள்ளனர்.

தகவல் தரவும்

(யாழ்ப்பாணம்) புளொட் இயக்கத்தைச் சேர்ந்த சிறி புலிகளின் பாதுகாப்பில் இருந்து தப்பி ஓடிவிட்டார். 31 வயதான இவர் சனேசன், சிறிகனேச புனிதன் என்ற பெயர்களில் அழைக்கப்படுகிறார். இவர் அதேசமமாக சுழிபுரம், உடுவில், இனுவிக்க, குருநகர் ஆகிய பகுதிகளில் நடமாடியவர்.

தகவல் தெரிந்தவர்கள் அவ்வது இவரைக் காண்பவர்களை உடனடிக்கு அருகாமையில் உள்ள விடுதலைப் புலிகளை முகாமில் தொடர்பு கொண்டு தெரியப்படுத்தவும். இவரின் உயரம் 5 அடி 4 அங்குலம், நிறம் சாம்பல், தலைமயிர் படத்தில் இருப்பதைவிட சிறிது வளர்ந்துள்ளது. சற்று மேலிந்த தோற்றமுடையவர்.



தகவல் தெரிந்தவர்கள் அவ்வது இவரைக் காண்பவர்களை உடனடிக்கு அருகாமையில் உள்ள விடுதலைப் புலிகளை முகாமில் தொடர்பு கொண்டு தெரியப்படுத்தவும். இவரின் உயரம் 5 அடி 4 அங்குலம், நிறம் சாம்பல், தலைமயிர் படத்தில் இருப்பதைவிட சிறிது வளர்ந்துள்ளது. சற்று மேலிந்த தோற்றமுடையவர்.

வரி விளம்பரம்

ஜீவிதா

தொழில் நுட்பக்கூடம்

ரி. வி. டெக். நேடியோ, மணிக்கோடு, திண்டிவனம் மற்றும் எல்வா உபகரணங்களும் திருத்தப்பலங்களும் கிழங்கை யாளர்களும். வீடியோவிலும் படப்பிடிப்பாளர்களும். அதிய பழையபாடல்களும் (சுரட்டிப் பாடல்கள்) பதிவு செய்து கொடுக்கப்படும், ஒட்டுமடம் சந்தி. ஒட்டுமடம், யாழ்ப்பாணம் (B/3004)

பரிசளிப்பு விழா

(கொழும்புத்துறை)

யாழ். சென் பற்றிக்கி கல் லாரியின் ஊடாக நடத்தப் பரி சளிப்பு விழா ஒக்டோபர் 18ஆம் தேதி நடைபெறு மென்று அறிவிக்கப்பட்டிருக்கிறது ரூபவார்த்தம் கமிசன் திட்ட தீர்மானம் நிதித்துறைகளைக் கள் வர வே தி தி கிழங்கு வேண்டுகோள் விடுக்கப்பட் டுள்ளது எனக் கண்காணி சதி பர் தெரிவித்துள்ளார். (24)

இலங்கை மாசுகள்

அரிச்சுவடிகள்

(யாழ்ப்பாணம்)

வித்தியார்ப்பத்திரிகை அரிச் சுவடி, ஏடுகள் இலங்கை மாசுகள் வழங்குவதற்காக மிகக் கூலித் தொழிலாளர் அறிவித்துள்ளது. ஆலயங்கள் மற்றும் சபை கள் சந்திக்கக் தேவை யான அரிச்சுவடி ஏடுகளை விண்ணப்பித்த மிகக் கூலி நிற்றுணைத்திடமிருந்து இலங்கை மாசுப் பெற்றுக் கொள்ள லாம் என்று அதன் செய்திக் குறிப்பு ஒன்று கூறுகிறது.

வீட்டுத் தோட்டப் போட்டி

(யாழ்ப்பாணம்)

வீட்டுத் தோட்டத்தினை ஊக்குவிக்கும் நோக்குடன் வீட்டுத்தோட்டப் போட்டி ஒன்று நடத்தப்படவுள்ளது.

யட்டப்படிப்புகள் கல்லூரி

தயாரித்து வழங்கும்

மகாகவியின்.

‘கோண்ட’

(நாடகம்)

நெறியாள்கை: கந்தையா ஸ்ரீகந்தவேள்

காலம்: 6-10-91 ரூயிறு பி. ப. 2-00 மணி

இடம்: யாழ். இந்துக் கல்லூரி குமாரசாமி மண்டபம்

பிரவேசம்: மாணவர்கள் ரூபா 10/-

ஏனையோர் ரூபா 20/-

அனைவரையும் அன்புடன் அழைக்கின்றோம்.

வேளிவாரி மாணவர் ஒன்றியம்,

யட்டப்படிப்புகள் கல்லூரி,

148/1 ஸ்ரான்லி வீதி,

யாழ்ப்பாணம்.

(B/3216)

யாழ்ப்பாணம் சைவத்தொந்த உயர்நிறுவன நிதி உதவிக்காக

13-10-91இல் யாழ். இந்து குமாரசாமி மண்டபத்தில் இலங்கை வேந்தனின் கதகளி பரத நாட்டியம், புலவர் முத்து இராசரத்தினத்தின் எல்லாளை, சங்கிலியன், பண்டாரவன்னியன் கண்டி. ஆரசன் முதலிய வரகாற்று நாடக வரிசையில்

“இலங்கை வேந்தன்”

(இசை, நடன் நாடகம்)



மருதி இடிக்கப்படாது

அயோத்தியில் இராமராவயம் கட்ட இந்தியப் பிரதமர் ஆதரவு

(யூ.சி)

அயோத்தியில் அமைந் துள்ள யாபர் மருதிக்கு எந்த வொரு பங்கும் ஏற்படாது இராமர் ஆலயம் கட்டப்பட் டால் அதனை தரக் ஆதர்ப் பதாக இந்தியப் பிரதமர் பி. வி. நரசிம்மராவ் தெரிவித் துள்ளார்.

இந்திய அறிந்தியாச இதழ் ஒன்றுக்கு அளித்துள்ள பேட்டி யொன்றில் யாபர் மருதினை இடிக்காது அதன் அருகில்

இராமர் கோயில் கட்டுவதற்கு தான் சம்மதிப்பதாக அவர் தெரிவித்தார்.

பஞ்சாப் பிரதமரையே தீர்க்க சாஜித் - லொங்கோ னால் உடன்படிக்கை ஒரு அடிப்படையாக விளக்குமென் தும், பஞ்சாப் தேர்தல்களுக் குப் பின்னர் காதிச ஆரசாமி கத்த - டு பேச்சுவார்த்தை நடத்துவதற்கு அடிப்படை யாக இது அமையும் என்றும்

பி. வி. நரசிம்மராவ் தெரிவித் தார்.

இந்திரா காங்கிரஸ் கட்சி யின் தேர்தல் விஞ்ஞாபனத் தில் குறிப்பிட்டதையால் அத் தியான ரியப் பொருள்களின் விளை அதிகரிக்கப்பட்டவிளை என்றும் பி. வி. நரசிம்மராவ் தெரிவித்துள்ளார்.

கன்னியாகுமரி சம்பவத்தில் மேலும் இருவர் பலி!

(சென்னை)

கன்னியாகுமரி காவட்டத் தில் தமிழக பெச விசாரி தேந்து முன்நினை நடத்திய துப்பாக்கிப் பிரயோகத்தில் மேலும் இருவர் கொல்லப் பட்டதாக தெரிவிக்கப்படுகி றது.

முன்னதாக ஒருவர் கட்டுக் இறந்ததாகவும் ஒன்பது பேர் காயமடைந்ததாகவும் தமிழக சட்டம் ஒழுங்குத்துறைத் தலைவர் தேவாசம் தெரிவித் திருந்தது தெரிந்தது. ஆனால் இக் குட்டுச் சம்பவத்தில் மூவர் கொல்லப்

பட்டதாகவும் அதில் இருவர் கிதவத்திலேயே இறந்ததாகவும் ஒன்பது பேர் காயமடைந் ததாகவும் நேற்று வெளியான செய்திக் குறிப்பில் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

ஆபிரம் பேர் கோண்ட கும்பகொண்ட பொலிசாரை சல் வீச்சுக்களாகி தாக்கியது என்றும் இதனாலேயே பெ. வி. சார் கட்டளர் என்றும் பொலிசார் தரப்பில் 23 பேர் காயமடைந்தனர் என்றும் பொலிஸ் தரப்பில் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

சமூக மேம்பாட்டு பணியாளர் பயிற்சி

(யாழ்ப்பாணம்)

யாழ். கல்வித்திணைக்கள முறைசாராகி கல்விப் பிரிவு சமூக மேம்பாட்டுப் பணியாளர் பயிற்சித் திட்டத்தை ஆரம்பிக்கவுள்ளது.

3 வாரவரலத்தைக்கொண்ட இப்பயிற்சி நெறிக்கக பொ. த. சாதாரண தரத்தில் சித்தி யடைந்த சமூக சேவைத் திட்ட

விலகியவரும் வேறு எந்த நிறுவனத்திலும் தற்சமயம் கற் றும் கொண்டிருக்காதவரும் முறைசாராகி கல்வித் திட்டங்களில் தொழில்திறன் பயிற்சை வராசவும் எந்த இடத்திலும் சமூக மேம்பாட்டுப் பணி செய்வதற்கு தயாராகவும் உள்ள அனைவரையும் சான்றிதழ் சரித இப்பயிற்சித் திட்டத்

இரத்தம் தேவை

A தொட்டில் இரத்தம் சிறப்பினை ஒத்திருக்க உடனடியாகத் தேவைப் படுகின்றது தயவுசெய்து இந்த குறுப் இரத்தம் உள் ளவர்கள் உடனடியாக தொடர்பு கொள்ளவும்.

தொடர்பு: றியோ கிரீம் ஹவுஸ் 75, 3ம் குறுக்குதெரு யாழ்ப்பாணம். (B/1794)

வட - இலங்கை நுண்கலை மன்றம்

1991 பரீட்சை விண்ணப்பங்கள் தாமதக் கட்டணத்தோடு 1991-10-10 வரை ஏற்றுக் கொள்ளப்படும்.

எ. இ. து. க. ம: கல்வித் திணைக்களம் யாழ்ப்பாணம்.

(B/3232)

உடன் தேவை

இடியப்பம், தோசை, றொட்டி, அப்பம், சிற்றுண்டி வகைகள், பாண், பாண்சார்ந்த பொருள்கள் தயாரிப்பதில் அனுபவமுள்ள சமையற்காரரும் உதவியாளர்களும் உடன் தேவை. உடன் நேரில் தொடர்பு கொள்ளவும்

சுவையருவி

மின்நிலைய வீதி, யாழ்ப்பாணம். (B/3231)

வினாக்கள்
நிறுவனத்திடமிருந்து இலவசமாகப் பெற்றுக் கொள்ள வாம் என்று அதன் செய்திக் குறிப்பு ஒன்று கூறுகிறது.

வீட்டுத் தோட்டப் போட்டி

(யாழ்ப்பாணம்)
வீட்டுத் தோட்டத்தினை ஊக்குவிக்கும் நோக்கில் வீட்டுத்தோட்டப் போட்டி ஒன்று நடாத்தப்படவுள்ளது. நேற்றுக் காலை யாழ்ப்பாணம் செயலகத்தில் அரசாங்க அதிகாரிகளின் தலைமையில் நடாத்தப்பட்ட கூட்டத்திலேயே மேற்படி தீர்மானம் எடுக்கப்பட்டது.

மேற்படி வீட்டுத் தோட்டப் போட்டி மாவட்ட மட்டத்தில் நடாத்தப்படவுள்ளதாகவும் இதுபற்றிய மேலதிக விவரங்கள் விரைவில் வெளியிடப்படும் எனவும் யாழ்ப்பாண அரசு அதிகாரி தெரிவித்தார். (ச)

விசேட கூட்டம்

(யாழ்ப்பாணம்)
மூன்றாசாக்கில் விசேட கூட்டம் நாளை 9.00 மணிக்கு மூன்றாசாக்கில் பிரிவுகளில் தொழில்துறை பயிற்று உள்நாட்டுப் பொருள்களைக் கொண்டு சுயதொழில் செய்ய விரும்புவோருக்கான கூட்டம் பிற்பகல் 1.00 மணிக்கு யாழ்ப்பாணம் செயலகத்தில் நடைபெறவுள்ளது என மூன்றாசாக்கில் அதிகாரி தெரிவித்தார்.



இரகசயனாக இவ்வகை வேந்தன் தேர்தலும் கூட்டுச் சேவப்புவர் சித்தாந்த உலாநிதி மு. திருஞானசம்பந்தபிள்ளை க. கணபதிப்பிள்ளை கௌரவ அதிபர் கௌரவ அமைப்பாளர் அன்பளிப்பு, புதிய உயர் கல்லூரி ஆரியகுளம் சந்தி, யாழ்ப்பாணம். (B/3227)

பணியாளர் பயிற்சி

(யாழ்ப்பாணம்)
யாழ்ப்பாணம் செயலகத்தில் உள்ள மூன்றாசாக்கில் கல்விப் பிரிவு சமூக மேம்பாட்டுப் பணியாளர் பயிற்சித் திட்டத்தை ஆரம்பிக்கவுள்ளது. 3 வாரகாலத்தைக்கொண்ட இப்பயிற்சி நெறிக்கக் பொ. தி. சாதாரண தரத்தில் சித்தியடைந்த சமூக சேவைத் திட்ட நினைவுகூட்டுத்தொடரில் வதிவ் நாட்டம் உடையவர்களும் பாடசாலைகளை விட்டு

விலகியவரும் வேறு எந்த நிறுவனத்திலும் தற்சமயம் கற்றுக் கொண்டிருக்காதவரும் மூன்றாசாக்கில் கல்வித் திட்டங்களில் தொழில்துறை பயிற்சி வராகவும் எந்த இடத்திலும் சமூக மேம்பாட்டுப் பணி செய்வதற்கு தயாராகவும் உள்ள அனைவரையும் சான்றிதழ் அற்ற இப்பயிற்சித் திட்டத்தில் சேரலாம் என மூன்றாசாக்கில் அதிகாரி அறிவித்துள்ளார்.

ஆசிரியர் தின நினைவாக மரம் நாட்டப்படும்

(யாழ்ப்பாணம்)
ஆசிரியர் தினவிழா நினைவாக ஒவ்வொரு ஆசிரியரும் மரம் ஒன்றை நாட்ட வேண்டும் என யாழ்ப்பாண அரசாங்க அதிபர் தலைமையில் நடைபெற்ற கூட்டத்தில் வேண்டுகோள் விடுக்கப்பட்டுள்ளது. நேற்றுக்காலை யாழ்ப்பாணம் செயலகத்தில் நடைபெற்ற மரவள விஸ்தரிப்புக் குழுக் கூட்டத்திலேயே மேற்படி தீர்மானம்

எடுக்கப்பட்டது. இதன்படி எதிர்வரும் 6 ஆம் திதி நடைபெறவுள்ள ஆசிரியர் தினவிழா அன்று ஒவ்வொரு ஆசிரியரும் ஒவ்வொரு மரத்தினை யாவது நடுத்தல் வேண்டும் என கேட்கப்பட்டுள்ளது. இவர்களுக்கு தேவையான மரங்களை வழங்க மிக்கவற ஸ்தாபகர் முன்வந்துள்ளார். (ச)

பாரதிதாசன் கல்வி நிறுவனம் (BECON)
ஸ்ரான்லி வீதி, யாழ்ப்பாணம்
AL 91 DAY CLASSES
மீட்டல் வினாவிடை வகுப்புகள்
பொருளியல்:- திரு. வரதராஜன்
இந்துநாகரிகம்:- திருமதி அருள்நங்கை
கணக்கியல்:- திரு. சௌந்தி
வர்த்தகம்:- திரு. லோகசிங்கம்
ஆரம்பம்:- 07-10-91 திங்கள் 8.00 ம. 111
(B/3225)

உடன் நோல் தொடர்பு கொள்ளவும்
சுவையருவி
மின்நிலைய வீதி, யாழ்ப்பாணம்.
(B/3231)

நினைவு கூடுகின்றோம்...
1991-10-02
1986 ஆம் ஆண்டு இதேதினத்தில் சாம்பல்தீவில் சிறிலங்காப் படையினர் மேற்கொண்ட சுற்றிவளைப்பில் சயங்கனட் உட்கொண்டு வீரமரணமெய்திய
கெங்கா (ஆனந்தராஜா சுந்தராஜா - குப்புறப்பிட்டி, திருக்கோணமலை)
கப்டன் றொபின் (செக்லரெட்ணம் ராஜபவான் - புண்பாலைக்கட்டுளன் வடக்கு)
1987 ஆம் ஆண்டு திருக்கோணமலை 4 ஆம் கட்டைப் பகுதியில் சிங்களக் காவலர்களினால் உயிருடன் தீமூட்டிக் கொல்லப்பட்ட தமிழ்ப் பொது மக்கள்
1988 ஆம் ஆண்டு சிறப்பிட்டியில் தேசவிரோதிகளால் சுட்டுக் கொல்லப்பட்ட எமது ஆதரவாளராகிய பக்கலைக்கழக மாணவன் நந்தி
1990 ஆம் ஆண்டு மட்டக்களப்பில் புதுக்குடியிருப்பிற்கும் தாழங்குடாவிற்கும் இடைப்பட்ட பகுதியில் சிறிலங்காப் படையினரால் சுட்டுக் கொல்லப்பட்ட 3 தமிழர்கள்
ஆகியோரை இந்நாளில் நினைவு கூடுகின்றோம்.
- விடுதலைப் புலிகள் மக்கள் முன்னணி
(B/3228)

புதிய உயர் கல்லூரி (NEW College of High Studies)
ஆரியகுளம் சந்தி, யாழ்ப்பாணம்.
A/L 91 DAY CLASSES
(சகல பாடசாலைகளுக்கான மீட்டலும் கடந்த கால வினா - விடையும்)
ஆரம்பம்:- 2-10-91 இன்று காலை 8.00 மணி
நிர்வாகி: அருள்நங்கை
(B/ 8230)

சிந்தனைக்கு

ஆகிரமிப்பைத் தொடங்கும் நாடு ஒவ்வொன்றும் தற்காப்புக்காகத் தான் நடவடிக்கை எடுப்பதாகச் சாதிப்பது வழக்கம்.

— ஐவத்லாநேரு

சுழந்தை

31, மகேந்திராவிதி, பாழப்பாளம், 02-10-1991 தொலைபேசி ஆசிரியர்: 025-2839 நிர்வாகி: 2208 த.பெ.என் 05

ஐரோப்பாவில் அந்நியர் எதிர்ப்பு

ஐரோப்பிய நாடுகளில் வெளிநாட்டவர்களுக்கு எதிரான தூக்கத்தல் துன்புறுத்தல் நடவடிக்கைகள் அதிகரித்து வருகின்றன. இக்கூக்குல விவகாரத்தால் நடவடிக்கைகள் மனித உரிமைகளுக்குப் பெயர் பெற்ற கவிஞர் சலாத்தின் கூட நடவடிக்கைகள் தொடங்கியுள்ளன.

சில மாதங்களில் முன், இந்தியாவின் எல்லைகளைக் கடக்க முயன்ற இலங்கைக் கமிஷன் பார் கட்டிக்கொல்லப் பட்டனர். கடந்த வாரத்தில் 'ஐரோப்பாவில் அந்நியர்கள்' களின்மீது குண்டுகள் தாக்குதலிலும், தீவைப்பிலும் கைது செய்யப்பட்டனர். கமிஷனர்களின் அபிமானம் மீது பெருமூலம் குண்டுகளையும், கைகளையும் 'தேய்த்து முடிவான' என்ற தேசியவாதிகள் வீசியுள்ளனர். இவ்வாறாக வெளிநாட்டவர்களுக்கு எதிரான ஐரோப்பிய நாடுகளில் தூக்கத்தல்கள் விவகாரம் வலுவின்றிய எதிர்ப்புக்கு இடம் இவை அந்நியர்களின் வாய்ப்புகள் உள்ளனவே ஒழிய குறைவடைவதற்கான வாய்ப்புகள் இருப்பதாக இல்லை.

இரண்டாம் உலக மகாயுத்தம் முடிவடைந்தபோது ஐரோப்பாவின் பல எல்லை மாற்றினர். ஏற்பட்டன. அதேபோல உலக முதலாளிகளும், கர்யூனியர் என்ற சிந்தனை அடிப்படையில் பிரிந்து. இதன் காரணமாக எல்லை மாற்றினவர்கள் பிரிக்கப்பட்ட தேசிய இனங்களைச் சேர்ந்தவர்கள் ஒன்று சேரவும், சித்தாந்த வேறுபாடு காரணமாக வெளியேறுவதும் மேற்கு ஐரோப்பிய நாடுகளில் அடைக்கலம் பெறுவதற்கான சட்டங்களில் பல சலுகைகள் அளிக்கப்பட்டன. ஆனால் இந்தச் சட்ட சலுகைகளை ஐரோப்பியர் மட்டுமல்லாமல் மூன்றாம் உலகத்தவர்களும் பெருமளவில் பயன்படுத்திக்கொண்டமையாக அந்நாடுகளில் முற்றும் உலகத்தவர்கள் என்னிக்கலை பெருகியது.

ஆனால், தற்போது உலக அரசியல் சூழ்நிலை பெருமளவு மாறுபாடு அடைந்து விட்டது. கர்யூனியல் காரணம் சாய்ந்து விட்டது. வெளியேறியோர் வாய்ப்புகள்...

லக்ஸ்மன்,

படுவான் கரை மண்ணில் மரணம் உன்னை ஆணைத்துக் கொண்டது என்ற செய்தி எங்கேயும் இடைத்தது. உயிரிழ உணவு உடலிலிருந்து உணவு தன்னை வெட்டிக்கொண்டு சென்றார்களால் என்பதைத் தேவையற்றதும் விட்டால் நினைவுதான் அந்த விடையைப் போலவே நீயும் எதிரி எதிர்த்துச் சிம்ம சிவப்பா மாசை நிழலிடுகின்றாய் என்பதை உணர் முடிந்தது.

மரணத்தால் உணவு உடலை மட்டுமே எம்மிடமிருந்து பிரிக்க முடிந்தது. உன் உணர்வுகள் - உன்னோடு பழகிய அந்த நாட்கள் இவை பெல்லைப் படுவான் கரை வயல்களைப் போலவே என் மூம் மகையை மரணம் ஆவதற்கு எம்மிடமிருந்து எப்படிப் பிரிக்க முடியும்? துரைக் காந்தசட்டை அணிந்த சிறுவனாக "என்னை எப்ப நெய் விட்டுக் கு அனுப்புவீங்க?" என்று சாதி அண்ணாவின் சகோதரர் சந்திரன் கண்ணையை நீ நச்சரித்துக் கொண்டிருந்த நாட்கள் விருந்து எதிரிகளைக் கிவி கொண்டு வைக்கும் வீரனாக மட்டிக்கப்பட்டு வாழ் மக்களின் நேசனாக - நீ விளங்கிய ஏழு வகுட காலத்தையும் நினைத்துக் கொள்கிறேன். சொட்டுச் சொட்டாக விழுந்த சன்னீருடன் இங்கு உணவு உணக்குவாரென்றேன். நான் நம்புகிறேன் - ஒவ்வொரு போராட்டின் உன்னுணர்வுகளுடன் ஒன்றிணைந்து இதனை நீ வாசிப்பாயென்று!

லக்ஸ்மீரோ!

அப்படித்தான் உனக்கு நான்கள் பெயர் வைத்தோம். அவ்வளவு சீர்ப்பைப் பெயர் நீ. சாலப் போக்கில் லக்ஸ்மீரோ என்ற பெயர் மறைவ லக்ஸ்மனாக நீ பிரபலமானாய், 1984 ஆம் ஆண்டின் இறுதிப் பகுதி - அப்போதுதான் நீ எங்களுக்கு அறிமுகமானாய் - எஸ். பி. எஸ் - பொலிஸ் வருகிறார்களா என்று பார்த்துச் சொல்லும் பணிதான் ஆரம்பத்தில் உனக்கு வழங்கப்பட்டது. உணவு தோற்றம் உவரையும் சந்தேகப்படக்கூடாது என்பதால் இப்பணியில் உன்னை நாம் சடுபடுத்தினோம். இது சுவீர்த்த...

விழுதுகள்

நிறுத்தக் குழுவில் நீ இடம் பெற்றிருந்தாய். அதுவே உணவு முதுகினால். தொடர்ந்து குரப்பாவுடன் படுவான் கரை மண்ணில் நீ செய்த சாதனைகள் பட்டியலை முடிவாதவை. அந்தாள் குதல்கள் உன்னை ஒரு நம்பிக்கை நட்சத்திரமாக இயங்காட்டின. பாலையடி வெட்டியிருந்து மண்மண்ணைத் தூற வரை கண்ணி வெடிக்கள் வெடிக்கும் போதும், துப்பாக்கிச் சூட்டுக் காயங்களுடன் அந்நியப் படைகளின் சடல்கள் சூறப்படும் போதும் உணவு பெயரையும் மக்கள் குககுத்துக் கொண்டனர். பின்னர் மட்டிக்கப்பட்டு நகருக்குள் உணவு வேட்டொலிகள் கேட்டன. எங்கிருந்தோ வந்தவர்கள் ஊர்சாவல்படை என்ற பெயரில் நகரில் காலடி எடுத்து வைத்தபோது ஒருநாள் தன் சுந்தரியனாக அவர்கள் மீது தாக்குதல் மேற்கொண்டாய். அவர்களில் இருவர் பலியாக ஏனையோர் தலை தெறிக்க ஓடினர். அதன்மீறக் கிண்கள ஊர்காவல்படை பெர்லிஸ் நிலையத்திலிருந்து வெளிவர ஆணைப்பட்டவலை. அதைப் போலவே தமிழ் மக்களை வதைத்து வந்த மஸ்லிம் ஊர் சாவல்படையினர் எண்ணிக்...



லெப். லக்ஸ்மன்

கையை உணவு துப்பாக்கி குறைந்தது - உணவு தாக்குதலின் வேகம் பலியானோர் தொண்டை எஞ்சியோரை - சலுகி அரேபியாவுக்கும் பலமுறை கொழும்புக்கும் ஓடவைத்தது. இந்தியப் படைகளுடனான போர் தொடங்கியதும். உணவுதிறமை மேலும் வெளிப்பட்டது. அக்கறொது நான் நீ - கண் அடைந்து போகையடித்து விளையாடிய - உன்னைக் தேடுகப்பட்ட அந்தப் பரம நயினார் கேசயில் முயற்சி - இந்தியப் படைகளின் காலடி விடிறது. உணவு துப்பாக்கி வேட்டைகள் துரை களைக் கட்டித் தீர்த்தன.

குதிக்க முயன்ற சிப்பாய்களை தடுத்த நிறுத்திய அந்த அதிசய ஜீப்பைச் செலுத்தும் சாரதியிடம் கைகளை காட்டியதை, எழுது அன்றைய மன நிலையை உனக்கு உணர்ந்த தேவையில்லை. இருவருமே ஒரே மனநிலையில்தானே இருந்திருப்போம்? ஜி. கெரஞ்சம் கொஞ்சமாக எழுது கண்ணின் நுது மறைந்தது. நீய்தான் பெருமூச்சுடன் நான் 'எனக்கி எ - னாரிட்டையும் குப்பி வீடுக்கு. நான்கள் அடிச்சிருப்பம் லக்ஸ்மீரோ! நீ என்னடா செய்திருப்பாய்' என்று கேட்டீ...

இருந்து போராடிகளைக் காப்பாற்ற தமது முழுச் சக்தியையும் பயன்படுத்தும் ஆரம்பபதி மக்கள் உணக்காக நடு வீட்டுக்குள்ளேயே கரங்கம் அமைத்து உன்னைக் காப்பாற்றி வந்திருக்கிறார்கள். மிக நெருக்கடியான மூன்று மாதங்கள் இந்த கரங்கத்தினால்தான் உன்னை நீ அறிந்திருக்கிறாய் என்பதை அறிந்த போது - இவ்வளவு கஷ்டப்பட்ட உன்னை மக்கள் காப்பாற்றி வரும்போது அந்தத் தகவலை எதிரியிடம் வழங்கியவனை.....

சித்திரவதைகள் - சிறை வாழ்வு உன்னைப் புடம்போட்டன. எப்படியோ நீ விடுதலையானாய். தற்காலிகமாக இங்கு நிறுத்தப்பட்ட உணவு சாதனைப் பட்டியல் நீண்டது. உன்னை எத்தனை தடவை தான் மரணம் ஏற்றுக்கொண்ட மறந்திருக்கிறது. மட்டிக்கப்பட்டு நகரில் ஒரு தரோடுக்கு தண்டனை வழங்கிச் சென்ற போது அவனது கால்களில் பின்னாக வந்து அடித்தனர். நீ மயங்கினாய் உணவு உடைந்தது. சம்பவத்தை அறிந்த இந்தியப் படை அந்த இடத்தைச் சுற்றிவளைத்துக் கொண்டிருக்கும் போது உணவு நம்பர்கள் இருவர் வந்து எதிரிகளைத் தாக்கி அந்தத் தீவிலிருந்து உன்னை ஆற்றின் வழியாக தோணி மூலம் கொண்டு வந்தனர். (எப்படியோ அத்துப்போலி உணவு கையினாலே மாண்டான்.) இன்னொரு தடவை துரோடுகளின் ரவை ஒன்று உன் கால்கள் தூக்கத்தது. ஆனால் இப்போது மட்டும் மரணம் உன்னை முத்தமிட ஏன் சம்பந்தித்தாய்?

சிறையிலிருந்து மீண்டதும் தாமதமுடானால் சிறைக்காரப் படையினரின் சவச வாகனம் ஒன்றைத் தரைத்தாய். மண் முண்டை துறையில் தேசத்துரோடுகளையும் சிறைக்காரப் படையினரையும் ஒழித்துக்கட்டினாய் பல பெர்லிஸ் நிலையத் தாக்குதல்களில் பங்கேற்றாய் தமிழ்மத்திலும் தமிழ்மத்திக்கு வெளியிலும் நீ செய்த சாதனைகளை வரலாற்று முக்கியத்துவம் வாய்ந்தவை. அந்தச் சம்பவம் களின் தொகுப்பு தமிழ்மம் மலர்ந்த பின் மட்டுமே வெளிக்கொணரக் கூடியவை. இங்கு நான்...

சித்தாந்த அடிப்படையில் சீரிந்தாது இதன் காரணமாக எல்லை மாற்றுகின்றனால் பிரிக்கப்பட்ட தேசிய இனங்களைச் சேர்ந்தவர்கள் ஒன்று சேரவும், சித்தாந்த வேறுபாடு காரணமாக வெளியேற்றுவதும் மேற்கு ஐரோப்பிய நாடுகளின் அடைக்கலம் பெறுவதற்கான சட்டங்களில் பல சலுகைகள் அளிக்கப்பட்டன. ஆனால் இந்தச் சட்ட சலுகைகளை ஐரோப்பியர் மட்டிலும் மூன்றாம் உலகத்தவர்களும் பெருமளவில் பயன்படுத்திக்கொண்டமையால் அந்நாடுகளில் மூன்றாம் உலகத்தவர்களை என்னிக்கடி பெருகியது.

ஆனால், தமிழ்மொழி உலக அரவியற் சூழ்நிலை பெருமளவு மாறுபாடு அடைந்து விட்டது. கர்யூனில்க் முற்றாகச் சாய்ந்து விட்டது. செடுபிடிப்போர் ஒய்ந்து விட்டது உலகெங்கிலும் தேசிய இனப் போராட்டம் முகண்புப் பெற்றனவது. இந்நிலை ஐரோப்பாவில் மேலும் உயர்வடைந்துள்ளது.

இந்நிலையில், தேசிய எல்லை மாற்றுகின்றும் இடம் பெறத் தொடங்கி விட்டன புதிய நாடுகள் உதயமாகியுள்ளன இன்னும் சில உருவாகக்கூடிய சாதியக்கூறுகள் தென்படுகின்றன. இந்நிலை கர்யூனி சித்தாந்தத்தின் சீழ் அந்நகர சிழ்க்கு ஐரோப்பாவில் பெரிய அளவில் இடம்பெற்று வரினும் அவற்றின் தாக்கம் மேற்கு ஐரோப்பிய நாடுகளிலும் ஓரளவு பிரதி பலிக்கவும் தொடங்கியுள்ளன இவற்றின் ஓரளவு தாக்கமே இந்த அகதி நகரங்களில் மிகுந்த தாக்கமாகும். இங்கு பல்பிப் பெருகும் மூன்றாம் உலகத்தவர்கள் தமது நலன்களே பாதிக்கப்பட்டுவிடுமோ என்ற அச்சம் தலை தூக்கும் அளவிற்கு நிலைமை சென்றுவிட்டது.

முசுலாம் உலக மகாயுத்தம் முடிவடைந்து ஐரோப்பிய நாடுகள் பல சேழ்நிந்து போயிருந்த நிலையில் குறுகிய தேசியவாதத்தின் மூலமே அந்நாடுகளைக் கட்டி எழுப்புவதற்கு நாசி ஹிட்லரும், பாசிச முசுலீமியும் முனைந்தார்கள். அதில் வெற்றியும் கண்டார்கள். 1933 ஆம் ஆண்டு ஹிட்லர் ஆட்சிக்கு வரும்போது பதிவுப் பட்டியல் மசூ அல்லாற்றி ஜேர்மனி மூன்று வட்டங்களின் பின் 1936 இல் உலகப் பெருர் போர் ஒன்றுக்கு தயாரான நிலையில் இருந்தது. அதற்குப் பயன்பட்ட ஹிட்லரின் இனவாதக் கோட்பாடேயாகும். இத்தாலியும் அம் வாராணதொகு நிலையிலேயே வளர்ந்தது.

இன்று ஐரோப்பாவும் அதை ஒத்த நிலையை நோக்கினே சென்று கொண்டிருக்கின்றது என்றும் யூதருக்கு எதிரான நடவடிக்கை சேவிய+ருசியாவிலேயே ஆரம்பித்து போலந்து ஊடாக ஜேர்மனியில் முடிவுற்றது. இன்றும் சிழ்க்கைரோப்பாவில் ஆரம்பித்துள்ள தேசிய இனங்களின் போராட்டமும், அந்நியர்களுக்கு எதிரான நடவடிக்கை யும் மேற்கு ஐரோப்பாவில் தெரியத் தொடங்கியுள்ளன. அகிகு (மே. ஐரோப்பாவில்) ஆசிரியப்பாணர்கள் இல்லம் என்பதால், அச்சமுட்பெயர்க்கும் தூக்குதலின் ஆரம்பித்துள்ளன.

மேற்கு ஐரோப்பாவில் அன்று போல் அந்நியருக்கு எதிரான பரமிய தாக்குதல் நடவடிக்கைகள் உடன் ஏற்படா விட்டாலும், எதிர்காலத்தில் முற்றாக அம்வாராணதொகு நிலை ஏற்படாது என்று திட்டவாட்டமாக அடித்துக் கூறிவிட முடியாது. இதனால் தோன்றும், அவலங்களை வெளிநாட்டவர் தவிர்ந்துவிட முடியாது.

என்ற பெயர் மறைவ லக்ஷம் ஈரக நீ பிரபலமானாய், 1984 ஆம் ஆண்டின் இறுதியில் பகுதி - அப்போதுதான் நீ எங்களுக்கு அறிமுகமானாய் - எஸ். ரி. என் - பொலில் வருகிறாரிசனா என்ற பார்த்திதச் சொல்லும் பணிதான் ஆரம்பத்தில் உனக்கு வழங்கப்பட்டது. உனது தொழில் உவரையும் சந்தேகப்பட்டு உலககாது என்பதால் இப்பணியில் உன்னை நாம் சடுபடுத்தினோம். இது சுவீர்த்த ஏனைய நேரங்களில் சந்திரன்னைபுள் அட்டை போல் ஒட்டிக் கொண்டாய். "என்னை நெயினிங் சாம் புகு சனுப்புங்கோ" என்று நீ அவரிடம் விடாப்பிடியாக நிற்கும் போது "உனக்கு உயசு எரட்டும் பொது" என்று நாங்கள் கூறவேண்டும். அப்போது உனது முகம் போகும் போக்கு! அது ஒரு தனி அழகுதான். அக்காட்சியை நினைக்கும் போது "நாயை தேசிக்கமீசைசுனைக்கி தேவைபில்லை" என்ற கவிதை உரிசந்தான் நினைவுக்கு வருகின்றன. எப்படியோ பாடசாலைச் சேருடை யுடனேயே உன்னை பயிற்சி முகாமுக்கு அனுப்ப வேண்டியதாயிற்று.

பயிற்சி முகாமில் நீயும் சபே சனும் தாசிரியர்கள் இருவருமே ஒரே மாதிரி யான குணம் சத்தமை கொண்டவர்கள். அமைதி-விகலாசம்-ஒழுக்கம் இவற்றுக்கு நீங்கள் உதாரணமாகத் திகழ்ந்தீர்கள். பின்னாளில் உங்களுக்குப் பயிற்சிகள் வழங்கப்பட்ட போது - ஒட்டி கொண்டிருந்த நீ களைத்து விழுவாய். அந்தக் கடுமையான பயிற்சியின் போதும் "செட்டமென்றால் வீட்டிற்குப் போகலாம்" என்று கூறப்போது நீ மறுப்பாய். அடுத்த நாள் இன்னும் சிறப்பாகச் செய்ய முயற்சிப்பாய். உன் உடல் நிலை அதற்கு இடம் தராது. ஆனால் உன் உறுதி குலைந்ததை மட்டும் நான் காணவில்லை.

பயிற்சி முடிந்ததும் ஏறா ஆர் பொலில் நிலையத்தின் மீது தாக்குதல் மேற்கொண்ட போது அதை முறியடிக்க வரும் படைவீணை தடுத்து

அரேபியாவுக்கும் பலமுறை கொழும்புக்கும் ஓடவைத்தது. இந்தியப் படைகளுடனான போர் தொடங்கியதும், உணதிறமை மேலும் வெளிப்பட்டது. அக்கொரு நாள் நீ - நான் அனைத்து போளையடித்து விளையாடிய - உன்னை தேசிக்கப்பட்ட அந்தப் பரம நயினார் கேசவில் முடிந்தால் - இந்தியப் படைகளின் காலை கதிற்றது. உனது குறியை வேட்டுகடன் அளிக்களைத் தடுத்த நிறுத்தின. கவிவான சிப்பாயின் உடலை விட்டு அவர்களை சிறியோடினார். நீ அவர்களின் துப்பாக்கியுடன் தப்பிச் சென்றாய். இன்னொரு நாள் காத்தான் குடியில் வரிசையாக வந்து கொண்டிருந்த இந்தியப் படைவீனர் செல்லும் வரை காத்திருந்த கண்டசியாக வந்த இந்திய ஜனாதி மீது நீயும் சபேசனும் தாக்கி தல்தொடுத்தீர்கள். உங்களை துப்பாக்கி இயலிசு கறுத்தது. அவனுடன் மல்லுக்கட்டியீர்கள். அவன் உன்னை கைக் கடித்தான் நீங்கள் அவனது துப்பாக்கியை வேயே அவனது காழ்கை முடித்தீர்கள். கைப்பற்றப்பட்ட துப்பாக்கியுடன் திரும்பி வந்தீர்கள். இப்படியே பல தாக்குதல்கள்

செவ்வாசை செக்கித்தியக் படைவீணரின் முற்றுகையின் போது நீ சவனைட் உட்கொண்டதாசவும் உன்னைச் சித்திரவதை செய்த உன்மை களைத் தெரிந்து கொள்ளும் நோக்கில் உன்னைக் காப்பாற்ற இந்தியப் படைவீனர் பெரும் முயற்சிகளை மேற்கொண்டதாசவும் அறிந்தேன். அத்துடன் இந்தியப் படைவீணருடன் வந்த தேசத்திரோகியொருவரிடம் உன்னைக் கட்டுவிடுமாறு நீ வேண்டிக் கொண்டதாசவும் அறிந்தேன், இயக்கத்தைக் காப்பாற்ற வேண்டும் என்ற உனது விசுவாசம் எனக்குத் தெரிந்தது தானே. உனக்கு குரபசமிருக்கிறதா? நீ சிறுவனாக இருந்தபோது ஒருநாள் சந்திரன்னைவுடன் கிரான் குளத்திலிருந்து சைக்கிளில் ஆரையம்பதிக் கு வந்துகொள்

யதை, எமது அன்றைமனை நிலையை உனக்கு உணர்ச்சித் தேவையில்லை. இருவருமே ஒரே மனநிலையில்தானே இருந்திருப்போம்? நீ? செருஞ்சம் கொஞ்சமாக எமது அண்ணின் - ந்து மறைந்தது. நீம்மதிப் பெருமூச்சுடன் நான் எங்கென - னாரிட்டை யும் குப்பியிருக்க. நான்சார் அடிச்சிருப்பீர் கூல்பிரே! நீ என்னடா செய்திருப்பாய் என்று கேட்டேன். அதற்கு நீ 'சந்திரன்னை யோட னாயைக் கடிச்சிருப்பீர்' என்று சொன்னாய். அந்தச் சில கணநேரம்சளுக்கு நீ அந்த முடிவு தான் எடுத்திருந்தாய். அதனால் நான் உன்னால் அப்படிச் சொல்லை முடிந்தது. உனது பதிலைக் கேட்ட சந்திரன்னை "நல்லவேளை லக்ஷ்மிரே! உயிரும் தப்பிச்சுது நம்மட வாயும் தப்பிச்சுது" என்றார் தொடர்ந்து எமது சிரிப்பொலியால் அந்தப் பகுதிப் பற்றையே குலங்கின. என்ன இனிமையான நாட்டினடா அனவ? பிடிபடும் வரை ஆரையம் பதி மக்கள் உன்னை எப்படிக்காப்பாற்றி வந்திருக்கிறார்கள் என்பதை அறிந்தபோது சதோ, ஒருகணை உணர்வு ஏற்பட்டது இயல்பாகவே சிராணுவ ஓற்றுகையில்

ஒன்றைத் தக்கத்தாய். மனை முனைத் துறையில் தேசத்திரோகிகளையும் சிறிசைக்காப்படைவீணரையும் ஒழித்துக்கட்டினாய் பல பொலில் நிலையத் தாக்குதல்களில் பங்கேற்றாய். தமிழ்முகத்திலும் தமிழ்முகத்துக்கு வெளியிலும் நீ செய்த சாதனைகளை வரலாற்று முக்கியத்துவம் வாய்ந்தவை. அந்தச் சம்பவங்களின் தொகுப்பு தமிழ்மும் மலர்ந்த பின் மட்டுமே வெளிக்கொணரக் கூடியவை. இங்கு நான் குறிப்பிட்டிருப்பது பாடல்களானாக அமையக்கூடிய உள் வாழ்வின் சில பக்கங்களை மட்டுமே.

கக்கிமன்! நீயும் நாங்களும் திரிந்த மனைகளை மீண்டும் மிதிக்கும்போது எங்களுக்குக் கவசமாயிருந்த கன்னாப் பற்றைகளும் எங்களைத் தாங்கிச் சென்ற தோணினும் நாங்களின் பிரிந்திருந்த காணத்தில் நீ செய்த சாதனைகளை - உன்னை தேசத்த மக்களைப்பற்றி எமக்கு கதைகளை யாகக் கூறக் காத்திருக்கின்றன. அப்போது மீண்டும் எமது நினைவுகளை - உணர்வுகளைப் கிர்ந்துகொள்வோம். அது வரை தற்காலிகமாக விடை பெறுகின்றேன்.

அன்புடன் உனது சறிவன்

மலர் வெளியீட்டுக்கான ஆலோசனைக் கூட்டம்

(யாழ்ப்பாணம்)
களை தென்னைவன அபிவிருத்தி ஒன்றியம் தமிழ்நீ பொருளாதாரத்தின் வளர்ச்சி வினக்கங்கள் என்பனவற்றை உன்னடக்கிய மலர் ஒன்றினை வெளியிடவுள்ளது.

இதன் பொருட்டு எதிர்ப்பும் 11 ஆம் திகதி காலை பத்தினுணக்கு பனைதென்னைவன அபிவிருத்தி ஒன்றியம் 25, பொன்னப்பாவிதி, வண்ணார் பண்ணையிலி ஓர் கலந்துரையாடல் நடாத்த உள்யது.

இந்த கலந்துரையாடலில் தெகிகு பனை அபிவிருத்தியில் ஆர்வமுள்ள ஆலோசகர்

கள் புத்திஜீவிகள் அனைவரும் பகிருற்றி சிற பிக்குமாற வேண்டிக் கொள்ளப்பட்டிருக்கிறது.

வடலிகள் நாட்டப்பமே

(யாழ்ப்பாணம்)
பனைவளத்தைவிருத்திசெய்யும் நோக்குடன் வேலனை உடவி ஆரசாங்க அதிபர் பிரிவில் வடலிகள் நாட்டப்படவுகினன.

இவற்றுக்குத் தேவைவான மலாயீரம் வடலிகளை வழங்க பணம் பொருள் அபிவிருத்திச் சபை முன்வந்துள்ளது.

வட்டுக்கோட்டை, பண்டத்தரிப்பு

பாடசாலைகளில் ஆசிரியர் தின விழா

(வட்டுக்கோட்டை) வட்டுக்கோட்டை கொத்தணி பாடசாலைகள் இணைந்த ஆசிரியர் தின நிகழ்ச்சிகள் நாளை வட்டுக்கோட்டை இடதுக் கல்லூரியில் நடைபெறவுள்ளன.

மற்றும் சுழிபுரம், வட்டுக்கோட்டைப் பகுதிகளிலுள்ள பாடசாலைகளில் தனித்தனியேயும் ஆசிரியர் தின நிகழ்ச்சிகள் இடம்பெறுகின்றன.

பண்டத்தரிப்பு கல்விக்கோட்ட ஆசிரியர் தின நிகழ்ச்சிகள் வரும் வெள்ளி, சனிக்கிழமைகளில் முறையே இவ்வாறு நடைபெறவுள்ளன.

தீவிரவாதிகளுக்கு பாக்க ஆதரவளிக்க வேண்டாம்

(டி.லி) பஞ்சாப்பிலும் காஷ்மீரிலும் உள்ள தீவிரவாதிகளுக்கு ஆதரவளிக்கவேண்டாம் என்று மத்திய பாதுகாப்புத்துறை அமைச்சர் சரத்பவாரி பாகிஸ்தானிடம் கேட்டுக் கொண்டுள்ளார்.

கர்நாடகத்தில் பெங்களூரில் சைனிக் மூலநாடொன்றில் கலந்துகொண்டு உரையாற்றும் போது மேற்கண்டவாறு உரையளித்தார்.

அவர் தொடர்ந்து உரையாற்றுகையில் எழுது பாரத நாடு அயல் நாடொன்றுடன் போர் தொடுக்க விரும்பவில்லை என்றும் பாதுகாப்புத்துறை அமைச்சரின் நலன்களைப் பற்றி ஆராய சமீபடி ஒன்றி நிமிக்கப்பட்டுள்ளது என்றும் இவ்வாண்டு இறுதி

பின்தங்கியோருக்கு 50 வீத ஒதுக்கீடு வேண்டும்

தமிழக சட்டசபையில் தீர்மானம்

(கொழும்பு) சமூகத்திலும் கல்வியிலும் பின்தங்கியவர்களுக்கு 25 சதவீதம் ஒதுக்கீடு செய்வதற்கு பதிலாக 50 சதவீதம் ஒதுக்கீடு செய்ய வேண்டுமென்று

கொள்ளும் தீர்மானத்தைத் தமிழ்நாடு சட்டப்பேரவை ஏமனதாக நிறைவேற்றியுள்ளது.

முதலமைச்சர் செவ்வியலிதர் இந்தத் தீர்மானம்

வாழ்வு புனித ஹென்றியர்சர் கல்லூரி, பண்டத்தரிப்பு மகவீர் கல்லூரியில் நடைபெறவுள்ளன. முதல் நாள் விளையாட்டுப் போட்டிகளும், இரண்டாம் நாள் ஏனைய நிகழ்ச்சிகளும் நடைபெறவுள்ளன. (20)

ஒப்பந்த அடிப்படையில்

டாக்டர்கள் நியமனம்

(மட்டக்களப்பு) மட்டக்களப்பு பிரதேசத்தில்

ஏற்பட்டுள்ள வைத்தியர்கள் பதவிகளுக்கு நியமிக்கப்பட்டவர்கள்

இவ்வாறு நியமிக்கப்பட்டவர்கள் நியமிக்கப்பட்டவர்கள்

இவ்வாறு நியமிக்கப்பட்டவர்கள்

இவ்வாறு நியமிக்கப்பட்டவர்கள்

இவ்வாறு நியமிக்கப்பட்டவர்கள்

இவ்வாறு நியமிக்கப்பட்டவர்கள்

இவ்வாறு நியமிக்கப்பட்டவர்கள்

இவ்வாறு நியமிக்கப்பட்டவர்கள்

இவ்வாறு நியமிக்கப்பட்டவர்கள்

இவ்வாறு நியமிக்கப்பட்டவர்கள்

இவ்வாறு நியமிக்கப்பட்டவர்கள்

இவ்வாறு நியமிக்கப்பட்டவர்கள்

இவ்வாறு நியமிக்கப்பட்டவர்கள்

இவ்வாறு நியமிக்கப்பட்டவர்கள்

இவ்வாறு நியமிக்கப்பட்டவர்கள்

இவ்வாறு நியமிக்கப்பட்டவர்கள்

விசேட

கலந்துரையாடல்

யாழ். மாவட்டத்திலுள்ள பலநோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்கங்களின் பொது முகாமையாளர்களுக்கான விசேட கலந்துரையாடல் நாளை விழாழ்க்கிழமை காலை 10.00 மணிக்கு யாழ். பலநோக்கு கூட்டுறவுச் சங்கமண்டபத்தில் நடைபெறவுள்ளது. எனவே அனைத்து பொது முகாமையாளர்களும் தவறாது சமூகம் தரும்படி கூட்டுறவுப் பிரிவினர் கேட்டுள்ளனர்.

ஒப்பந்த அடிப்படையில்

டாக்டர்கள் நியமனம்

ஏற்பட்டுள்ள வைத்தியர்கள் பதவிகளுக்கு நியமிக்கப்பட்டவர்கள்

இவ்வாறு நியமிக்கப்பட்டவர்கள்

இவ்வாறு நியமிக்கப்பட்டவர்கள்

இவ்வாறு நியமிக்கப்பட்டவர்கள்

இவ்வாறு நியமிக்கப்பட்டவர்கள்

இவ்வாறு நியமிக்கப்பட்டவர்கள்

இவ்வாறு நியமிக்கப்பட்டவர்கள்

இவ்வாறு நியமிக்கப்பட்டவர்கள்

இவ்வாறு நியமிக்கப்பட்டவர்கள்

இவ்வாறு நியமிக்கப்பட்டவர்கள்

இவ்வாறு நியமிக்கப்பட்டவர்கள்

இவ்வாறு நியமிக்கப்பட்டவர்கள்

இவ்வாறு நியமிக்கப்பட்டவர்கள்

இவ்வாறு நியமிக்கப்பட்டவர்கள்

இவ்வாறு நியமிக்கப்பட்டவர்கள்

பிரித்தானிய ஆளும் கட்சி செல்வாக்கு இழந்துள்ளது?

(லண்டன்) பிரித்தானியாவில் அண்மையில் இடம் பெற்ற பொது ஆய்வொன்றின் மூலம் தொழிலாளர் கட்சி ஆளும் கட்சியை விட இரண்டு வீதம் முன்னணியிலிருப்பது தெரியவந்துள்ளது.

இதனால் பொதுத்தேர்தல் சம்பந்தில் நடைபெறுமென்பதில் மேலும் நம்பிக்கையற்ற நிலை ஏற்பட்டுள்ளதாக லண்டனில் இருந்து வெளியாகும் "டெய்லி எக்ஸ்பிரஸ்" தெரிவித்துள்ளது.

இரண்டு நாட்களுக்கிடையில் நடைபெற்ற பொது

வன்முறையால் பெற்றோரை

இழந்த பிள்ளைகளின் விபரம் சேகரிப்பு

வடக்கு-கிழக்கு மாகாணத்தில் இடம் பெற்ற வன்முறைச் சம்பவங்களினால் பல பிள்ளைகள் அநாதைகளாகப் பட்டும் பல முதியவர்கள் அநாதரவாக்கப்பட்டும் உள்ளனர். இத்தகையோரின் புனர்வாழ்வுக்கு உதவி செய்ய சில பொதுத்தேர்தல்கள் தற்போது முடிவாகி வருகின்றன. இத்தகைய தோடர்ந்து மாவட்டத்தில் உள்ள உதவி ஆராய்ச்சு அறிபருடாக விபரம் சேகரிக்கப்பட்டு வருகின்றன.

மேற்கூறிய பாதிப்புக்குள்ளான குடும்பங்களில் தங்கியிருப்பதில் கிராமசேவையாளர்களுடன் தொடர்பு கொண்டு விபரங்களை எதிர்பாரும் 1991-10-10 ஆம் திகதி வர

சர்வதேச சிறுவர் தினம்

(கொழும்பு) உலகம் முழுவதும் நேற்று சர்வதேச சிறுவர் தினம் கொண்டாடப்பட்டுள்ளது.

கொழும்பில் யோ. டி. சிவலா அரங்கில் சிறுவர் தினத்தைக் கொண்டாட்டிய சலா

ஆய்வின் மூலம் இரண்டாம் முறையில் பிரதமர் ஜோசு மேயரின் கட்சி செல்வாக்கு இழப்பது தெரிய வந்துள்ளது. 1992 ஆம் ஆண்டு யூலை மாதம் 22 ஆம் திகதி நடை

பொருளாதார ஒத்துழைப்பு குறித்து

15 சோவியத் குடியரசுகள்

கொள்கை இணக்கம்

(மொஸ்கோ) சோவியத் யூனியனிலுள்ள பதினாந்து குடியரசுகளின்

தலைவர்களும் பொருளாதார ஒத்துழைப்புக்கான புதிய

ஒப்பந்தத்தை கொண்டுவரவில் ஏற்க இணங்கியிருப்பதாக சோவியத் ஜனாதிபதி

கொர்பசேவ் தெரிவித்துள்ளார்.

மொஸ்கோவில் எகிப்திய ஜனாதிபதி முபாரக்கை சந்தித்த பின்னர் செய்தியாளர்கள் மத்தியில் பேசிய கொர்பசேவ் இதனைத் தெரிவித்தார்.

நாகர் கோவிலில்

வெளியே செல்வோருக்கான அனுமதிக்காரியசலயம்

வடமராட்சி கிழக்கு கிராம சேவகர் பிரிவுகளை உட்கட்டும் மக்கள் வடபகுதிக்கு வெளியே செல்வோருக்கான அனுமதி வழங்கும் அலுவலகம் ஒன்று சேவரியார் கோயிலடி நகரகோவிலில் இயங்க

ஆரம்பித்திருக்கின்றது. செல்வாய், வியாழன் ஆகிய இரு அலுவலக நாட்களிலும் இங்கு பயணிகள் அனுமதியைப் பெற்றுக் கொள்ள முடியும் என்று கோக்குவரத்து அமைச்சு அறிவித்துள்ளது.

வறியோர் - செல்வந்தர் இடைவெளி அதிகரிப்பு

(பாக்கிசுதான்) பல வருடங்களாக துரிதமான வளர்ச்சி ஏற்பட்டும் கூட ஆசிய-பசுபித் பிராந்திய நாடுகளில் வறிய - செல்வந்த மக்களுக்கான இடைவெளி பெருமளவு அதிகரிக்கின்றன.

தாய்நாட்டின் தலைநகர் பாக்கிசுதானில் வெளியிடப்பட்ட இவ் அறிக்கையின்படியில் மக்களின் எழுந்தருள்தலுக்கு உதவி தரவேண்டி, ஆசியக் கிழக்கு வளர்ச்சி

இவ்வாறு தெரிவித்துள்ளார்.

இவ்வாறு தெரிவித்துள்ளார்.

இவ்வாறு தெரிவித்துள்ளார்.

இவ்வாறு தெரிவித்துள்ளார்.

இவ்வாறு தெரிவித்துள்ளார்.

இவ்வாறு தெரிவித்துள்ளார்.

பெறவுள்ள பிரித்தானிய பொதுத்தேர்தல் இந்த வருட இறுதியில் நடைபெறுவதையே மக்கள் கிரும்புகின்றனர் என்றும் 'டெய்லி எக்ஸ்பிரஸ்' தெரிவித்துள்ளது.

பொருளாதார ஒத்துழைப்பு குறித்து

15 சோவியத் குடியரசுகள்

கொள்கை இணக்கம்

(மொஸ்கோ) சோவியத் யூனியனிலுள்ள பதினாந்து குடியரசுகளின்

தலைவர்களும் பொருளாதார ஒத்துழைப்புக்கான புதிய

ஒப்பந்தத்தை கொண்டுவரவில் ஏற்க இணங்கியிருப்பதாக சோவியத் ஜனாதிபதி

கொர்பசேவ் தெரிவித்துள்ளார்.

மொஸ்கோவில் எகிப்திய ஜனாதிபதி முபாரக்கை சந்தித்த பின்னர் செய்தியாளர்கள் மத்தியில் பேசிய கொர்பசேவ் இதனைத் தெரிவித்தார்.

நாகர் கோவிலில்

வெளியே செல்வோருக்கான அனுமதிக்காரியசலயம்

வடமராட்சி கிழக்கு கிராம சேவகர் பிரிவுகளை உட்கட்டும் மக்கள் வடபகுதிக்கு வெளியே செல்வோருக்கான அனுமதி வழங்கும் அலுவலகம் ஒன்று சேவரியார் கோயிலடி நகரகோவிலில் இயங்க

ஆரம்பித்திருக்கின்றது. செல்வாய், வியாழன் ஆகிய இரு அலுவலக நாட்களிலும் இங்கு பயணிகள் அனுமதியைப் பெற்றுக் கொள்ள முடியும் என்று கோக்குவரத்து அமைச்சு அறிவித்துள்ளது.

வறியோர் - செல்வந்தர் இடைவெளி அதிகரிப்பு

(பாக்கிசுதான்) பல வருடங்களாக துரிதமான வளர்ச்சி ஏற்பட்டும் கூட ஆசிய-பசுபித் பிராந்திய நாடுகளில் வறிய - செல்வந்த மக்களுக்கான இடைவெளி பெருமளவு அதிகரிக்கின்றன.

தாய்நாட்டின் தலைநகர் பாக்கிசுதானில் வெளியிடப்பட்ட இவ் அறிக்கையின்படியில் மக்களின் எழுந்தருள்தலுக்கு உதவி தரவேண்டி, ஆசியக் கிழக்கு வளர்ச்சி

இவ்வாறு தெரிவித்துள்ளார்.

இவ்வாறு தெரிவித்துள்ளார்.

இவ்வாறு தெரிவித்துள்ளார்.

இவ்வாறு தெரிவித்துள்ளார்.

இவ்வாறு தெரிவித்துள்ளார்.

இவ்வாறு தெரிவித்துள்ளார்.

என்றும் இவ்வாண்டு இறுதி ஜனாதிபதி தேர்வுகளையும்

பிட்டுக் கொள்ள அரசாங்கத்தின் கீழ் நடத்தப்படும்

1991-10-10 ஆம் திகதி வரையில் நடைபெறும்

பின்தங்கியோருக்கு 50 வீத ஒதுக்கீடு வேண்டும்

தமிழக சட்டசபையில் தீர்மானம் (கொழும்பு) சமூகத்திலும், கல்வியிலும் பின்தங்கியவர்களுக்கு 25 சதவீதம் ஒதுக்கீடு செய்வதற்கு பதிலாக 50 சதவீதம் ஒதுக்கீடு செய்ய வேண்டும் என்று மத்திய அரசைக் கேட்டுக் கொள்ளும் தீர்மானத்தைத் தமிழ்நாடு சட்டப்பேரவை ஏழ்மனதாக நிறைவேற்றியுள்ளது.

போலி ஓடிக்கொள்கைகள் விற்பனைக்கு வந்துள்ளன

(யாழ்ப்பாணம்) ஓடிக்கொள்கையில் போலி வகைகளும் விற்பனையாவது கண்டுபிடிக்கப்பட்டுள்ளது. குழந்தைகளும் முதியோர்களும் கூட உபயோகிக்கும் ஹேமா விமிட்டெட் தயாரிப்பான பேபி சேரிமி ஓடிக்கொள்கை போலி 110 மி. லீற்றர், 55 மி. லீற்றர் போதத்தில் அடைக்கப்பட்ட போலியான ஓடிக்கொள்கை கொழும்பிலும் ஏனைய நகரங்களிலும் விற்பனையாகின்றன எனத் தெரிய வருகின்றது.

இது பற்றி அவதானம்சக இருக்கும்படி மருந்து தொழில்

யாழ். எம்பிக்கள் தியவானொலி நிருபர் கருப்பசாமியிடம் கூறியுள்ளது. கயேட்சைக் குழுப் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களிடமிருமின்றும் வருவதை ஏனைய உறுப்பினர்கள் எதிரிக் வேண்டும் எனப் பிரபல பெண்கள் மதகுரு ஒருவர் கோரியுள்ளார். ஆர் மேலும் கூறுகையில் யாழ்ப்பாணம் மடியில் வைத்துக் கொள்ளும் உரிமை எவருக்கும் உண்டு. ஆனால் பசம்பு கடித்துக் கதறும் போது நாம் உதவிக்குவர மாட்டோமென்று பெண்கள் மதகுரு எல்ல குணவன்ச சிறி லக்கா ஜனாதிபதி பிரேம தாசாவை எச்சரிக்கை செய்துள்ளார்.

இப்பத்திரிகை யாழ்ப்பாணம் மகேந்திரா வீதி 31 ஆம் இலக்கத்திலுள்ள "சமுநாதம்" பணிமனையில் 1991 ஆம் ஆண்டு ஒக்டோபர் மாதம் 02 ஆம் திகதி அச்சிட்டு வெளியிடப்பட்டது.

சீ எம்யூவில் நிறைவேற்று சபையின் சார்பாக அதன் பொதுச் செயலாளர் யாலாதம்பு வெளியீட்டுகின்ற அறிக்கையில் மேலும் தெரிவிக்கப்பட்டிருப்பதாகவது:

முதல்தடவையாக ஜனாதிபதி தேர்தல் ஒன்று 1982 ஒக்டோபர் 20-ல் நடத்தப்பட்டவுள்ளதாக ஜே. ஆர். ஜெயவர்தனா அறிவித்த போது ஜே. ஆர். அவர்களோ அல்லது எந்த ஒரு அபேட்சகரோ ஜனாதிபதிக்குரிய சரிவரதார அதிகாரங்களை உண்மையான ஜனநாயகரீதியான தேவைகளுக்கு உபயோகிப்பர் என நம்பமுடியாதது. எனவே ஜனாதிபதி தேர்தலைப் பகிஷ்கரிக்குமாறு எமது சங்கம் அழைப்பு விடுத்தது.

மேலும் ஆத்தியாவசிய சேவைகள் பிரமாணம் உட்பட ஜனாதிபதி மனித உரிமைகளைப் பாதிக்கின்ற அனைத்து அவசரகாலப் பிரமாணங்களையும் நீக்குமாறும் அந்த மகஜூவில் கோரப்பட்டுள்ளது.

தமிழகத்தில் மேலும் இருபத்தொன்பது பேர்கைது

புலிசகளுக்கு ஆயுதம் மற்றும் பெற்றோர் என்பன கைது செய்து வதாக குற்றம் சாட்டப்பட்டு மேலும் இருபத்தொன்பது பேர் தமிழகப் பொலிசாரால் சங்கர் கள்ளர்கள் சிறிலங்கா ஜனாதிபதியின் சர்வதேச விவகார ஆலோசகர் பிரட்மன் வீரக்கோன் தலைமையில் நேற்று ஜனாதிபதி செயலகத்தில் சாரிக வழிகாட்டல் குழுக்கூட்டம் நடந்தது. பாதுகாப்பு, போக்குவரத்து, தமிழகமிடவசதி, உபசரிப்பு என்பன உள்ளிட்ட பதினொரு உப-குழுக்களின் தலைவர்களும் இக் கூட்டத்தில் கலந்துகொண்டு இதுவரை மேற்கொண்ட நடவடிக்கைகளின் முகிசேற்றம் பற்றி எடுத்த முடிவுரை.

சீனாவின் 42-வது தேசிய தினம்

சீனாவின் நாற்பத்தியிரண்டாவது தேசிய தினம் நேற்று ஆகும். இதனை முன்னிட்டு சீனத் திரைப்பட விழா வெள்ளை இனங்களை சீன நட்புறவுச் சங்கமும், சமூக சலாசார அமைச்சும் ஒருங்கிணைந்து ஏற்பாடு செய்துள்ளன. நேற்றுத் தொடங்கிய இவ் விழா இம்மாதம் எட்டாம் திகதி வரை நீடிக்கும்.

வறியோர் - செல்வந்தர் இடைவெளி அதிகரிப்பு

(பாக்கிசுதான்) பல வருடங்களுக்கான துரிதமான வளர்ச்சி ஏற்பட்டும் கூட ஆசிய-பசுபி பிராந்திய நாடுகளில் வறிய - செல்வந்த மக்களுக்கான இடைவெளி பெருமளவு அதிகரித்துள்ளது. என்.ஐ.நா.வின் ஆசிய-பசுபி வட்டார நாடுகள் சம்பந்தமான ஒரு ஆய்வில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

சமரச முயற்சிகள் தொடர்ந்து நடக்கின்றன

(கொழும்பு) லலித-காமினி குழுவினரை மீண்டும் அரசாங்கத்திற்குள் கொண்டுவரும் முயற்சியை பெரும் சமரச முயற்சியில் பலாபலன் நாண்களுக்கு கை

21 இந்திய துச்செல்லப்பட்டு ஆக்கிநுந்து பல மூலமாக கொழும்புக்கு அழைத்துச் செல்லப்பட்டு இந்தியத் தூதரகத்திடம்பாது காப்பாக ஒப்படைக்கப்பட்டு வாரிகள் என எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது.

பிள்ளர் இம் மீளவர்களை இந்திய தூதரகம் சிறிலங்கை அரசாங்கத்தின் ஒத்துழைப்புடன் தமிழ்நாடு அனுப்பி வைக்கும்-

பிரதமர் அமைச்ச வட்டாரங்களைத் தெரிவித்தன

முன்னதாக அவர் இந்திய ஜனாதிபதி உள்நாள் அமைச்ச மற்றும் பாதுகாப்பு அமைச்சர் சர்க்காரையும் சந்தித்துப் பேசினார்.

இலவச உடைபோட்டு அடுத்த ஆண்டில் பாலிக்கக் கூடிய முறையில் உபயோகிக்குமாறும், வகுப்பு ஆகிரி ரகனைக் கொண்டு இதைக் கண்டகாணிக் குமாறும் அதிபர்கள் பணிக்கப்பட்டுள்ளார்கள்.

தலைவரின் தலைநகர் பாக்கிசுதானில் வெளியிடப்பட்ட இவ் அறிக்கையின்வறிய மக்களின் எழுப்பத்தைத் சதவீதமானோர், ஆசியக் கண்டத்தில் வாழ்வதாகவும், அதில் பெரும்பங்கினர் இந்தியாவில் வாழ்வதாகவும் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

கூடியதும் என தமம் எதிர்பார்ப்பதாக ராஜாங்க அமைச்சர் எம். எல். ஏ. அபுசாவி தெரிவித்தார். பாராளுமன்ற முறைக்கு கடும்கு முக்கியத்துவம் கொடுப்பது தொடர்பாக அரசியலமைப்பில் திருத்தம் ஒன்று கொண்டுவரலாம் எனப்பதே அரசாங்க உயர்ப்பட்டத்தின் நிலைப்பாடாகும். சர்வசன வாக்கெடுப்பை உயர்ப்பட்டம் பிரசாரித்து விட்டதாம்.

பிரிவுபசார வைபவம்

(நமது நிருபர்) இவ்நெச்சி மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த வெளியுணம் கனிஷ்ட வித்தியாலைய அதிபர் திரு. சி. மகாலிங்கம் ஒய்வு பெறுவதை முன்னிட்டு ஆசிரியர்கள், மாணவர்கள் ஆகியோராக நடந்த தற்படும் பிரிவுபசார வைபவம் இன்று புதன்கிழமை கண்டகவனை பெரியகுளம் கனிஷ்ட வித்தியாலையத்தில் தடைபெறுவது.